Закон Курганской области от 2 июля 2015 г. № 71 «О государственной социальной помощи в Курганской области»

1. Единовременная денежная выплата малоимущим семьям, имеющим десять и более несовершеннолетних детей, в том числе усыновленных, на приобретение автотранспорта либо строительство объекта индивидуального жилищного строительства
Право на единовременную денежную выплату имеют семьи, имеющие десять и более несовершеннолетних детей, в том числе усыновленных, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленной в Курганской области (16669 руб.).

При определении права на единовременную денежную выплату не учитываются дети, в отношении которых родители были лишены родительских прав, а также дети, умершие на первой неделе жизни или мертворожденные.

Семьи, которым в течение последних пяти лет, предшествующих дню обращения за предоставлением единовременной денежной выплаты, предоставлялся автотранспорт за счет средств федерального, областного или местного бюджетов, права на единовременную денежную выплату не имеют.

Семьи, которым в соответствии с Законом Курганской области от 9 марта 2007 года № 232 «О мерах по улучшению демографической ситуации в Курганской области» ранее была предоставлена единовременная денежная выплата на приобретение автотранспорта малоимущим семьям, имеющим десять и более несовершеннолетних детей, в том числе усыновленных, права на единовременную денежную выплату не имеют.

Единовременная денежная выплата предоставляется в размере стоимости автотранспорта либо затрат на строительство объекта индивидуального жилищного строительства, но не более чем 460 000 рублей.

Приобретенный автотранспорт должен иметь не менее шести мест для сидения, не считая места водителя.

В целях строительства объекта индивидуального жилищного строительства единовременная денежная выплата предоставляется семьям, имеющим в собственности земельный участок для индивидуального жилищного строительства.

Единовременная денежная выплата предоставляется однократно Департаментом социальной политики Курганской области.
2. Оказание государственной социальной помощи на улучшение питания малоимущим семьям, воспитывающим восемь и более несовершеннолетних детей, в т.ч. усыновленных и приемных
Право на государственную социальную помощь на основании социального контракта имеют малоимущие семьи, воспитывающие восемь и более несовершеннолетних детей, в т.ч. усыновленных и приемных, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленной в Курганской области (16669 руб.).

Государственная социальная помощь предоставляется в виде ежемесячного пособия в размере:

3000 рублей - малоимущей семье, воспитывающей 8  детей;

3500 рублей - малоимущей семье, воспитывающей 9 детей;

4000 рублей - малоимущей семье, воспитывающей 10 детей;

4500 рублей - малоимущей семье, воспитывающей 11 детей;

5000 рублей - малоимущей семье, воспитывающей 12 детей.
3. Единовременное пособие на развитие личного подсобного хозяйства на основании социального контракта малоимущим семьям, воспитывающим пять и более несовершеннолетних детей
Право на единовременное пособие на развитие личного подсобного хозяйства имеют малоимущие семьи, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленной в Курганской области (16669 руб.), воспитывающие пять и более несовершеннолетних детей (предоставляется на основании социального контракта.)

Единовременное пособие предоставляется в размере затрат на приобретение сельскохозяйственных животных, пчел и птицы, но не более чем 38 000 рублей.
Постановление Правительства Курганской области от  03 апреля 2024 года №84 о предоставлении субсидии при догазификации жилого помещения многодетным семьям.
Субсидия предоставляется однократно в отношении одного домовладения, расположенного на территории Курганской области.

    Размер субсидии определяется равным размеру затрат гражданина на покупку и установку газоиспользующего оборудования и проведение работ внутри границ земельного участка в рамках заключенного договора, но не более 100 000 рублей.
Закон Курганской области от 6 ноября 2007 года № 305 «О знаке отличия Курганской области «Материнская слава»
Право на получение единовременного денежного пособия имеют матери, награжденные знаком отличия Курганской области «Материнская слава».

Размер единовременного пособия матерям, награжденным знаком отличия Курганской области «Материнская слава» I, II и III степени составляет соответственно 100 тыс. руб., 50 тыс. руб. и 25 тыс. руб.
Статья 159 Жилищного кодекса РФ

Субсидия на оплату жилого помещения и коммунальных услуг
 Cубсидия на оплату жилого помещения и коммунальных услуг предоставляется гражданам в случае, если их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг, превышают 22 % совокупного дохода семьи.

   Субсидия назначается сроком на 6 месяцев при отсутствии задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, которая образовалась за период не более чем 3 последних года и подтверждена вступившим в законную силу судебным актом.

  При обращении за предоставлением субсидии  с 1-го по 15-е число месяца субсидия предоставляется с 1-го числа этого месяца, а при обращении  с 16-го числа до конца месяца - с 1-го числа следующего месяца.
   Расчет субсидии производится по формуле:
   Субсидия = региональный стандарт стоимости ЖКУ х на количество членов семьи– совокупный доход доход семьи х 22% х k
   Коэффициент «k» применяется в случае, если среднедушевой доход семьи не превышает величину прожиточного минимума, установленную в Курганской области.
  Размер предоставляемой субсидии не должен превышать фактических расходов гражданина на оплату ЖКУ, уменьшенных на размер предоставленных льгот по оплате ЖКУ.
Постановление Правительства Курганской области от  12 февраля 2020 года №11 «Об организации работы по реализации мероприятий, направленных на оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта»
  Материальная поддержка на оказание помощи в поиске работы в размере 18169 руб., на оказание помощи по осуществлению  индивидуально предпринимательской деятельности в размере 350000 руб., на оказание помощи по ведению личного подсобного хозяйства в размере 200000 руб., направленная на преодоление трудной жизненной ситуации  в размере 18169 руб. предоставляется в приоритетном порядке многодетным семьям и семьям с детьми.
   Право на материальную поддержку имеют малоимущие семьи, которые по независящим от них причинам на дату обращения за материальной поддержкой имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленной в Курганской области (16669 руб.).

     Социальный контракт заключается на срок от 3 до 12 месяцев.
Постановление Правительства Курганской области от 20 марта 2024 года №58 «Об утверждении порядков предоставления некоторых мер социальной поддержки многодетным семьям в Курганской области»
 1. Ежегодное пособие на приобретение в соответствии с установленными нормативами одежды для посещения учебных занятий, а также спортивной формы на весь период обучения ребенка из многодетной семьи в размере 5 000 руб предоставляется одному из родителей (усыновителей) на каждого ребенка-школьника.
  2. Компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг многодетным малоимущим семьям в размере не ниже 30 процентов от установленного размера оплаты жилья и коммунальных услуг. Компенсация предоставляется в размере 30 процентов платы за жилое помещение в пределах социальной нормы общей площади жилого помещения, платы за коммунальные услуги (холодная вода, горячая вода, электрическая энергия,

тепловая энергия, газ, отведение сточных вод, обращение с твердыми коммунальными расходами), оплаты взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирным доме.

Пособия и социальные выплаты

семьям с детьми, предоставляемые органами социальной защиты населения
Закон Курганской области от 9 марта 2007 года № 232 «О мерах по улучшению демографической ситуации в Курганской области»
1. Субсидия для улучшения жилищных условий (приобретения или строительства жилья, в том числе индивидуального) при рождении (усыновлении) одновременно трех и более детей
Право на получение субсидии имеют семьи при одновременном рождении (усыновлении) в них трех и более детей, проживающие на законном основании на территории Курганской области, среднедушевой доход семьи которых не превышает величину прожиточного минимума, установленную в Курганской области (16669 руб.).
Субсидия не предоставляется гражданам, реализовавшим после 1 января 2015 года право на улучшение жилищных условий с использованием социальных выплат или иной формы государственной поддержки за счет средств федерального, областного или местных бюджетов.
Размер субсидии рассчитывается для каждой семьи исходя из средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилья по Курганской области, устанавливаемой федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в соответствии с действующим законодательством, и пятнадцати квадратных метров общей площади жилого помещения на каждого родившегося (усыновленного) ребенка.

Субсидия предоставляется Департаментом социальной политики Курганской области.

2. Единовременное пособие при рождении (усыновлении) одновременно двух и более детей
Право на единовременное пособие имеет один из родителей, постоянно проживающий совместно с детьми на территории Курганской области, среднедушевой доход семьи которого не превышает величину прожиточного минимума, установленную в Курганской области (16669 руб.).

Размер единовременного пособия - 40000 руб.

При определении права на единовременное пособие мертворожденный ребенок не учитывается.

Единовременное пособие назначается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня рождения (усыновления) детей.

3. Ежемесячная денежная выплата при рождении (усыновлении) третьего ребенка или последующих детей
Право на ежемесячную денежную выплату имеет один из родителей (усыновителей) на каждого рожденного до 31 декабря 2022 года и проживающего совместно с ним третьего ребенка или последующих детей в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает    двукратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения, установленную в Курганской области (36338 руб.).
Ежемесячная денежная выплата предоставляется со дня рождения ребенка и до достижения им возраста трех лет в случае, если обращение за указанной выплатой последовало не позднее шести месяцев со дня рождения ребенка.

В случае если обращение последовало по истечении шести месяцев со дня рождения ребенка, ежемесячная денежная выплата предоставляется за истекшее время, но не более чем за шесть месяцев до дня, в котором подано заявление о предоставлении ежемесячной денежной выплаты.

При определении права на ежемесячную денежную выплату учитываются предыдущие дети, рожденные матерью данного ребенка. Дети, в отношении которых родители были лишены родительских прав, а также дети, умершие на первой неделе жизни или мертворожденные, при определении права на ежемесячную денежную выплату не учитываются.

Размер ежемесячной денежной выплаты -16169  руб.

 Адреса и телефоны учреждений социальной защиты населения: https://sz.gov45.ru/struktura/
